

臺港澳關係

◆ 我方策進會董事長、秘書長履新，擘劃推進疫後臺港經濟、文化交流

財團法人臺港經濟文化合作策進會（下稱策進會）本年 5 月 2 日召開第 5 屆董事、監察人第 4 次聯席會議，新任董事長詹志宏致詞表示，過去幾年臺港人員往來受疫情影響，許多實體交流活動被迫暫緩辦理，現防疫已朝向常態化，策進會將以恢復臺港經濟、文化交流為工作重點，推動香港旅遊業來臺參訪、協助國內主要工商團體赴港交流，並辦理多元文化活動，持續關懷及協助來臺港人適應在臺生活，以增進相互瞭解，營造臺港友善互助氛圍。本次會議並聘任大陸委員會港澳蒙藏處處長盧長水接兼秘書長（策進會新聞稿，2023.5.2）。

◆ 我方續辦理關懷在臺港澳生及移居港人活動，提供諮詢並增進瞭解

我政府開放港澳學生來臺就讀高中職、五專政策邁入第 2 年，今年有 37 所高中職、4 所五專參與招生，今年 5 月 13 日至 14 日「臺灣高中職五專教育展」前往香港啟動首次實體招生升學輔導沙龍，介紹辦學特色並提供諮詢輔導（中央社，2023.5.14）。

大陸委員會（下稱陸委會）今年 5 月 27 日舉辦「2023 港澳學生留臺就業創業」座談會，讓在臺港澳學生對臺灣的法規、生活方式及留臺制度有更全面的瞭解。陸委會與內政部移民署今年 6 月 17 日赴南投訪視香港新住民，感謝香港新住民對臺灣地方創生的努力與貢獻（策進會網站，2023.5.27、2023.6.17）。

◆ 香港立法會議員關切香港在臺辦事處是否重開，港府稱暫無意恢復

據媒體報導，香港立法會議員今年 4 月質詢港府官員，關切暫停運作的香港在臺辦事處是否重開。港府政制及內地事務局局長曾國衛表示，暫未有恢復打算，並指目前港府與臺灣除港人在臺急難救助等特殊情況外，並無任何官方聯絡（中央社，2023.4.12）。